

1个月为1疗程，连续应用到症状、体征控制为止。

一般口服风湿康胶囊30min左右，患者即可出现程度不同的口干眼花等症状。如同时服用安定5mg，药物反应均可明显减轻或消失。青光眼、严重肝肾疾病患者及孕妇禁用本药，有高血压者用时宜慎重。

三、观察方法：每例患者在接受治疗前后均进行血沉(ESR)、类风湿因子(RF)、血红蛋白(Hb)、肝肾功能及小便常规、心电图、胸透等检查，有症状的关节作X线照片检查。停药后1年再复查1次关节X线对比。根据白人晓的指数分级标准(王兆铭主编，中西医结合治疗风湿类疾病，第一版，天津：天津科技出版社，1989：542—543)，观察治疗前后关节疼痛、肿胀数目和程度指数及关节活动障碍、晨僵程度指数等。

结 果

一、疗效评定标准：(1)近期控制：经治疗后受累关节肿痛消失，关节功能改善或恢复正常，RE、ESR恢复正常，且停药后可维持3个月以上。(2)显效：受累关节肿痛明显好转或消失，ESR、RF滴度降低，或ESR、RF已正常，但关节肿痛尚未消失。(3)有效：经治疗后受累关节疼痛或肿痛有好转。(4)无效：经治疗1～3疗程(每疗程30天)，受累关节肿痛无好转。

二、疗效分析

1. 近期疗效：本组病例近期控制11例(17.74%)，显效24例(38.71%)，有效25例(40.32%)，无效2例(3.23%)，总有效率为96.77%。用药起效最短1天，最长7天；临床缓解最短10天，最长90天，用药最短20天，最长206天，平均57天。

2. 治疗前后症状体征指数变化：62例治疗前均有关节疼痛，共418个关节，治疗后疼痛关节减少344个。关节肿胀治疗前45例，共212个关节，治疗后肿胀关节减少189个。关节疼痛、肿胀、晨僵、活动障碍的指数，治疗前均在Ⅰ～Ⅲ级，治疗后均恢复到0～Ⅰ级。结果表明在止痛、消肿、改善晨僵及关节功能效果显著($P < 0.01$)。

3. 实验室检查：(1) ESR：62例治疗前、后为 $49.32 \pm 4.67 \text{ mm/1 h}$ 、 $31.21 \pm 3.78 \text{ mm/1 h}$ ，差异非常显著($P < 0.01$)。(2) RF：57例阳性治疗后14例转阴，转阴率24.6%。(3) 关节X线照片对比：62例中治疗前符合早期病变25例，中期12例，晚期25例。停药后1年复查，早期病变29例，中期8例，晚期25例，表明该药对骨质改变有稳定和改善作用。

本组肝肾功能、Hb、尿常规、心电图、胸透在治疗过程中未发现有规律性异常。

4. 治疗前、后用药情况：62例治疗前均经1～2种非甾体类抗炎药治疗，以萘普生、阿斯匹林、消炎痛、炎痛喜康最多；38例曾加用激素(强的松等)治疗多年皆因疗效不佳反复发作而来本院住院治疗。均于服用风湿康后1～2周停用其他所有药物。

5. 随访结果：本组62例患者停药后1年，复发率为14.5%(9例)，复发患者继用风湿康能较快控制，效果仍显著。

讨 论 RA在我国发病0.3～0.5%，全国约有500万患者，我院在检索有关中医文献和收集民间验方、秘方的基础上，经临床反复摸索筛选研制成风湿康胶囊。该药由洋金花等组成。方中洋金花是天然植物茛菪类药，主要成份为茛菪碱，近几年研究证明茛菪类药物具有抗炎止痛、调节免疫及改善微循环等作用。马钱子的主要成份为士的宁、马钱子碱，具有祛风活络、消肿止痛之功，有报道其持续镇痛作用强于哌替啶。方中西洋参扶正培本，扶助机体正气，调节机体免疫机制和自稳状态，增强机体抗病驱邪的能力，并具有减低风湿康的毒副反应作用，使疗效显著提高。由于风湿康对RA患者起到了标本兼治的作用，因而获得较为显著的临床疗效。

五龙散治疗类风湿性关节炎65例

中国人民解放军第254医院中医科(天津 300142)

郭庆虹 张国民 高虹

我科自1989年以来，采用古方增味五痹饮加减研制的五龙散胶囊，治疗类风湿性关节炎65例，取得满意疗效，现总结如下。

临床资料 本组65例，均按美国风湿病学会(ARA)1964年规定的标准确诊，统一填表观察。其中住院23例，门诊42例；男25例，女40例；年龄<20岁3例，20～50岁51例，>51岁11例；病程<1年15例，1～2年10例，2～3年18例，3～4年10例，>4年12例，最长1例36年。临床分期：Ⅰ期10例，Ⅱ期48例，Ⅲ期7例。

治疗方法

一、药物组成及制作方法：五龙散由蕲蛇、地龙、全虫、红花、鸡血藤、麻黄、细辛、白芷等11味药组成。将地龙、鸡血藤、麻黄、白芷4味中药以常水煎煮2～3次，每次2h，过滤浓缩成膏状，加入适量淀粉，拌匀，烘干备用。再将蕲蛇、全虫、细辛等药加工整理后，烘干与以上干膏混匀，粉碎过80目筛，药粉以低浓度乙醇制成细粉，装入1号胶囊即可。每

粒胶囊含生药0.5g。

二、服药方法：成人1次用量5~9粒，每日3次，黄酒送服，小儿酌减为2~3粒，每日3次，1个月为1疗程，1个疗程后统计疗效，在服五龙散期间除原服激素药不停，其余西药一律停服。

结 果

一、疗效标准：(1)缓解：症状基本消失，血沉恢复正常，原服激素停服，治疗前卧床不起或生活不能自理者，治疗后恢复工作。(2)显效：症状体征基本消失或基本好转，有时偶有反复，血沉下降至正常或接近正常，原服激素停服或减量，治疗前生活不能自理，治疗后生活能自理。(3)有效：临床症状减轻，化验指标无明显好转，原服西药仅减量。(4)无效：症状、体征、化验、生活能力、原服激素各方面均无好转或加重。

二、结果

1.服药时间及起效时间：本组病例服药均在1个月以上，服药最长的为8个月，一般为3~4个月，65例中服药7天见效28例，2周内见效23例，1个月内见效13例，无效1例。平均见效时间为12.5天，其中1例儿童双手指肿胀明显，服药3天后可以持笔写字，肿胀明显减轻。

2.激素停减情况：本组病例在服五龙散前有15例曾服用过激素，12例正服用不同剂量的激素。治疗1个月后有4例停服，8例减量，2个月后又有6例停服，2例减量。这2例病情较重，均为恶性类风湿病。

3.血沉及类风湿因子转阴情况：本组病例治疗前有35例血沉增高，平均为56mm/h，治疗后29例恢复正常，平均下降35.2mm/h，经统计学处理 $P < 0.05$ ，差异显著。可见五龙散对血沉增高有明显治疗作用。类风湿因子治疗前阳性28例，强阳性13例，治疗后强阳性均转为阳性，但转阴情况尚不明显。全部病例服药前后均查肝功能，部分查肾功能，结果对肝肾功能无影响。

4.疗效统计：65例中治疗后缓解4例占6.2%，显效34例占52.3%，有效26例占40.0%，无效1例占1.5%，总有效率98.5%。

体 会 类风湿性关节炎属中医学痹证范畴，但又不完全同一般的痹证，后世医家有“顽痹”、“尪痹”之称，亦说明了该病在治疗上的顽固性，治疗方剂虽不少，但尚无特效疗法。五龙散胶囊是根据《医宗金鉴》中的增味五痹饮加减而成，意在“治风先治血，血行风自灭”。具有活血、散风、化瘀、消肿、止痛、强筋

壮骨的作用。通过本组65例的治疗观察，我们发现，五龙散对类风湿性关节炎具有较好的疗效，有助于激素的停减，且对肝、肾功能无影响，无其他毒副作用，另外，该药对其他一些免疫功能失调的疾病也有效，因此值得进一步探讨。

大承气汤加减灌肠治愈肠麻痹40例

河南省虞城县医院(河南 476300)

余秀兰 陈光端

河南省虞城县城关镇医院 杨貫德

我们自1979年8月至1991年4月间，采用大承气汤加减灌肠治愈肠麻痹40例，介绍如下。

临床资料 本组患者男22例，女18例，年龄最小4个月，最大64岁。原发病：菌痢合并感染性休克7例，坏死性肠炎11例，大叶性肺炎合并休克4例，外科术后18例。所有病例除原发疾病的临床表现外，均存在持续性腹痛，X线腹部透视见全腹高度胀气，部分病例有溢出状呕吐，所有术后患者，均是术后5天以上仍存在以上临床表现。

治疗方法和结果 所有病例均为禁食、胃肠减压、静脉输液、补钾、纠正酸碱失衡，应用激素、抗生素等西药治疗，而肠麻痹未能纠正者，最后用大承气汤加减灌肠治愈。基本方：大黄15~30g，芒硝9~15g，枳实9~15g，厚朴9~15g。根据原发疾病不同而适当加减：菌痢并感染性休克加白头翁15~30g、黄柏12g、黄连10g；坏死性肠炎加败酱草30g、赤芍12g、黄柏12g、地榆15g、丹皮15g；外科术后引起的肠麻痹，原方去芒硝。上药加水500~800ml，煎取200~300ml，分2~4次保留灌肠，每次间隔1h。方中大黄均为酒洗，后下，芒硝在灌肠前放入药液溶解。40例中有23例在灌肠后30~60min内即可听到肠鸣音，其余17例均在灌肠后1~4h之间听到肠鸣音。所有病例均在2~6h之间开始有肛门排气、排便、腹痛、腹胀逐渐缓解，X线腹部透视见肠胀气消失。

体 会 大黄具有泻热通便、清热燥湿、活血祛瘀的功能，能提高血管收缩力，降低血管通透性，并能提高血浆渗透压，以达到扩容和改善微循环障碍的作用，从而改善肠局部血液循环，有利于肠功能的恢复，大黄所含的大黄酸、大黄素和芦荟大黄素等还具有广普抗菌作用；芒硝泻热通便，软坚散结；枳实、厚朴行气消胀通便。诸药合用，共奏清热泻火、活血解毒、行气通便之效。故对肠道内外感染引起的肠麻痹及外科术后肠麻痹均有良好效果。